
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Christian Zwanziger, Gabriele Triebel  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 05.06.2024

Probeunterricht am Gymnasium und an der Realschule

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für das Gymnasium (bitte 
für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach Schul-
jahren in absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt, 
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Städten)?   3

1.2 Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und Schüler aus 
Frage 1.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach den Durch-
schnitten 2,66; 3,0; 3,33; 3,66; >4,0)?   3

1.3 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern Ma-
thematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?   3

2.1 Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für die Realschule (bitte 
für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach Schul-
jahren in absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt, 
Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Städten)?   4

2.2 Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und Schüler aus 
Frage 2.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach den Durch-
schnitten 3,0; 3,33; 3,66; >4,0)?   4

2.3 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern Ma-
thematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?   4

3.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 durften im Folge-
schuljahr auf ein öffentliches bzw. staatlich anerkanntes Gymnasium 
übertreten, differenziert nach „mit Erfolg“ und „mit den Noten 4/4 
(Elternwille)“ (bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben 
getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zahlen)?   4

3.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 durften im Folge-
schuljahr auf eine öffentliche bzw. staatlich anerkannte Realschule 
übertreten, differenziert nach „Probeunterricht bestanden“ und „mit 
Elternwille“?   4
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7.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.2 durften im Folge-
schuljahr auf ein öffentliches bzw. staatlich anerkanntes Gymnasium 
übertreten, differenziert nach „mit Erfolg“ und „mit den Noten 4/4 
(Elternwille)“ (bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben 
getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zahlen, aufgeschlüsselt 
nach Bayern gesamt und Regierungsbezirken)?   4

7.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.3 durften im Folge-
schuljahr auf eine öffentliche bzw. staatlich anerkannte Realschule 
übertreten, differenziert nach „Probeunterricht bestanden“ und „mit 
Elternwille“?   5

4.1 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht im Fach Deutsch, zusammengefasst über die Schul-
jahre 2017/2018 bis 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach den Noten 
in den Prüfungen „Texte schreiben/Sprache untersuchen/ Textver-
ständnis/Rechtschreibung/mündliche Prüfung“, skaliert in 1/1/1/1/1, 
1/1/1/1/2, 1/1/1/1/3, …, 6/6/6/6/6)   5

4.2 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht im Fach Mathematik (bitte getrennt nach Schul-
jahren und nach den Noten in den Prüfungen „1. schriftliche Prü-
fung/2. schriftliche Prüfung/mündliche Prüfung“ erreichten Noten ska-
liert in 1/1/1, 1/1/2, 1/1/3, …, 6/6/6)?   5

5.1 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht im Fach Deutsch, zusammengefasst über die Schul-
jahre 2017/2018 bis 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach den Noten 
in den Prüfungen „Texte schreiben/Sprache untersuchen/ Textver-
ständnis/Rechtschreibung/mündliche Prüfung“, skaliert in 1/1/1/1/1, 
1/1/1/1/2, 1/1/1/1/3, …, 6/6/6/6/6)   5

5.2 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht im Fach Mathematik (bitte aufgeschlüsselt nach 
den in den Prüfungen „1. schriftliche Prüfung/2. schriftliche Prüfung/
mündliche Prüfung“ erreichten Noten skaliert in 1/1/1, 1/1/2, 1/1/3, …, 
6/6/6)?   5

6.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 eine vierte Grundschulklasse in Bayern in 
einer staatlich genehmigten Schule (bitte für diese und alle folgenden 
Fragen die Angaben getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zah-
len, aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt und Regierungsbezirken)?   6

6.2 Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 besuchten den 
Probeunterricht für das Gymnasium?   6

6.3 Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 besuchten den 
Probeunterricht für die Realschule?   6

  Anlage   7

Hinweise des Landtagsamts   16
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 05.07.2024

Vorbemerkung:
Endgültige Daten zum Probeunterricht zum Schuljahr 2024/2025 (das heißt für einen 
Besuch der Grundschule bzw. des Probeunterrichts im Schuljahr 2023/2024) liegen 
noch nicht vor.

Für die in den Fragekomplexen 1 und 2 angefragten Daten zum Probeunterricht für die 
Schuljahre 2018/2019 bis 2022/2023 (Besuch des Probeunterrichts in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2021/2022) wird auf die Antwort des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus (StMUK) auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Thomas Gehring 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 20.04.2024 betreffend „Übertritte an Gymnasien 
und Realschulen in Bayern“ (Drs. 18/29034) verwiesen.

In den Tabellen zu den Fragen 1.2, 1.3, 2.2 und 2.3 werden nur die bayernweiten Werte 
ausgewiesen. Bei einer feineren regionalen Aufgliederung treten mitunter sehr kleine 
Fallzahlen auf. Aufgrund der damit verbundenen geringen statistischen Aussagekraft 
und der datenschutzrechtlichen Belange wird auf eine Aufgliederung nach Regierungs-
bezirken sowie nach Landkreisen und kreisfreien Städten verzichtet.

1.1 Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für das Gymnasium 
(bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach 
Schuljahren in absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bay-
ern gesamt, Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule in 
Bayern, die den Probeunterricht an einem Gymnasium für das Schuljahr 2023/2024 
besuchten, kann der beiliegenden Tabelle zu Frage 1.1 entnommen werden. Die Daten 
werden dabei nach der Region der Grundschule aufgegliedert.

1.2 Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und Schüler 
aus Frage 1.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Durchschnitten 2,66; 3,0; 3,33; 3,66; >4,0)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 1.2 können die Notendurchschnitte der Schüle-
rinnen und Schüler aus Frage 1.1 im Übertrittszeugnis für das Schuljahr 2023/2024 
entnommen werden. Eine Aufgliederung bei Notendurchschnitten >4,0 ist nicht dar-
stellbar, da diese kumuliert erfasst wurden.

1.3 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern 
Mathematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?

Für das Schuljahr 2023/2024 können die erzielten Noten der Schülerinnen und Schü-
ler aus Frage 1.1 sowie deren Aufschlüsselung nach den in den Fächern Mathematik/
Deutsch erreichten Noten sowie der erbetenen Skalierung der Tabelle zu Frage 1.3 
entnommen werden.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 3 / 16 Drucksache 19 / 2741



2.1 Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schul-
jahren 2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für die Realschule 
(bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach 
Schuljahren in absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bay-
ern gesamt, Regierungsbezirken sowie Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler aus Jahrgangsstufe 4 der Grundschule in 
Bayern, die den Probeunterricht an einer Realschule für das Schuljahr 2023/2024 be-
suchten, kann der beiliegenden Tabelle zu Frage 2.1 entnommen werden. Die Daten 
werden dabei nach der Region der Grundschule aufgegliedert.

2.2 Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und Schüler 
aus Frage 2.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Durchschnitten 3,0; 3,33; 3,66; >4,0)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 2.2 können die Notendurchschnitte der Schüle-
rinnen und Schüler aus Frage 2.1 im Übertrittszeugnis für das Schuljahr 2023/2024 
entnommen werden. Eine Aufgliederung bei Notendurchschnitten >4,0 ist nicht dar-
stellbar, da diese kumuliert erfasst wurden.

2.3 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern 
Mathematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?

Für das Schuljahr 2023/2024 können die erzielten Noten der Schülerinnen und Schü-
ler aus Frage 2.1 sowie deren Aufschlüsselung nach den in den Fächern Mathematik/
Deutsch erreichten Noten sowie der erbetenen Skalierung der Tabelle zu Frage 2.3 
entnommen werden.

3.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 durften im Folge-
schuljahr auf ein öffentliches bzw. staatlich anerkanntes Gymnasium 
übertreten, differenziert nach „mit Erfolg“ und „mit den Noten 4/4 
(Elternwille)“ (bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben 
getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zahlen)?

3.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 durften im Folge-
schuljahr auf eine öffentliche bzw. staatlich anerkannte Realschule 
übertreten, differenziert nach „Probeunterricht bestanden“ und „mit 
Elternwille“?

7.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.2 durften im Folge-
schuljahr auf ein öffentliches bzw. staatlich anerkanntes Gymnasium 
übertreten, differenziert nach „mit Erfolg“ und „mit den Noten 4/4 
(Elternwille)“ (bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben 
getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zahlen, aufgeschlüsselt 
nach Bayern gesamt und Regierungsbezirken)?
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7.2 Wie viele Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.3 durften im Folge-
schuljahr auf eine öffentliche bzw. staatlich anerkannte Realschule 
übertreten, differenziert nach „Probeunterricht bestanden“ und „mit 
Elternwille“?

Die Fragen 3.1 und 3.2 sowie 7.1 und 7.2 werden gemeinsam beantwortet.

Im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ wird die Teilnahme am Probeunter-
richt nicht erfasst. Daher kann der weitere Bildungsverlauf derjenigen Schülerinnen 
und Schüler, die am Probeunterricht teilnahmen, nicht separat ausgewertet werden.

4.1 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht im Fach Deutsch, zusammengefasst über die 
Schuljahre 2017/2018 bis 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Noten in den Prüfungen „Texte schreiben/Sprache untersuchen/ 
Textverständnis/Rechtschreibung/mündliche Prüfung“, skaliert in 
1/1/1/1/1, 1/1/1/1/2, 1/1/1/1/3, …, 6/6/6/6/6)

4.2 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 1.1 
im Probeunterricht im Fach Mathematik (bitte getrennt nach Schul-
jahren und nach den Noten in den Prüfungen „1. schriftliche Prü-
fung/2. schriftliche Prüfung/mündliche Prüfung“ erreichten Noten 
skaliert in 1/1/1, 1/1/2, 1/1/3, …, 6/6/6)?

5.1 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht im Fach Deutsch, zusammengefasst über die 
Schuljahre 2017/2018 bis 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Noten in den Prüfungen „Texte schreiben/Sprache untersuchen/ 
Textverständnis/Rechtschreibung/mündliche Prüfung“, skaliert in 
1/1/1/1/1, 1/1/1/1/2, 1/1/1/1/3, …, 6/6/6/6/6)

5.2 Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus Frage 2.1 
im Probeunterricht im Fach Mathematik (bitte aufgeschlüsselt nach 
den in den Prüfungen „1. schriftliche Prüfung/2. schriftliche Prüfung/
mündliche Prüfung“ erreichten Noten skaliert in 1/1/1, 1/1/2, 1/1/3, …, 
6/6/6)?

Die Fragen 4.1 bis 5.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Noten aus den einzelnen Prüfungsteilen der jeweiligen Fächer werden nicht einzeln 
erfasst. Eine Beantwortung der Fragen ist daher nicht möglich. Für die im Probeunter-
richt erzielten Gesamtnoten im Fach Mathematik bzw. Deutsch wird auf die Antworten 
zu den Fragen 1.3 (Probeunterricht für das Gymnasium) und 2.3 (Probeunterricht für 
die Realschule) verwiesen.
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6.1 Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 eine vierte Grundschulklasse in Bayern in 
einer staatlich genehmigten Schule (bitte für diese und alle folgenden 
Fragen die Angaben getrennt nach Schuljahren und in absoluten Zah-
len, aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt und Regierungsbezirken)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 6.1 kann die Anzahl der Schülerinnen und Schü-
ler in Jahrgangsstufe 4 einer staatlich genehmigten Grundschule in den Schuljahren 
2017/2018 bis 2023/2024 für Bayern insgesamt sowie in Aufgliederung nach dem 
Regierungsbezirk entnommen werden.

6.2 Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 besuchten den 
Probeunterricht für das Gymnasium?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 6.2 kann die Anzahl der Schülerinnen und Schüler 
aus staatlich genehmigten Grundschulen, die für die Schuljahre 2018/2019 bis 2023/2024 
den Probeunterricht für das Gymnasium besucht haben, entnommen werden.

Aufgrund der unterschiedlichen Erhebungsverfahren kann kein direkter Bezug zu den 
Schülerinnen und Schülern aus Frage 6.1 hergestellt werden.

6.3 Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 besuchten den 
Probeunterricht für die Realschule?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 6.3 kann die Anzahl der Schülerinnen und Schü-
ler aus staatlich genehmigten Grundschulen, die für die Schuljahre 2018/2019 bis 
2023/2024 den Probeunterricht für die Realschule besucht haben, entnommen werden.

Aufgrund der unterschiedlichen Erhebungsverfahren kann kein direkter Bezug zu den 
Schülerinnen und Schülern aus Frage 6.1 hergestellt werden.
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Anlage

Tabelle zu Frage 1.1. Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den 
Schuljahren 2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für das Gymnasium 
(bitte für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach Schuljahren 
in absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt, Regierungs-
bezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Region Schülerinnen und Schüler, die 
den Probeunterricht an einem 
Gymnasium für das Schuljahr 
2023/2024 besuchten1 

Bayern 1 938
Oberbayern 780

Niederbayern 170

Oberpfalz 165

Oberfranken 185

Mittelfranken 244

Unterfranken 190

Schwaben 204

Stadt Ingolstadt 43

Stadt München 265

Stadt Rosenheim 19

LK Altötting 13

LK Berchtesgadener Land 22

LK Bad Tölz-Wolfratshausen 10

LK Dachau 23

LK Ebersberg 18

LK Eichstätt 17

LK Erding 24

LK Freising 40

LK Fürstenfeldbruck 30

LK Garmisch-Partenkirchen 13

LK Landsberg am Lech 15

LK Miesbach 7

LK Mühldorf a. Inn 15

LK München 86

LK Neuburg-Schrobenhausen 13

LK Pfaffenhofen a.d. Ilm 12

LK Rosenheim 27

LK Starnberg 22

LK Traunstein 31

LK Weilheim-Schongau 15

Stadt Landshut 7

Stadt Passau 17

1 Um dem Datenschutz gerecht zu werden und um eine Deanonymisierung zu verhindern, werden 
Werte kleiner 3 gelöscht und durch ein “u“ ersetzt. Damit keine Rückrechnung der gelöschten 
Werte mit Hilfe von Randsummen oder anderen Werten möglich ist, werden weiterhin zusätzliche 
Werte durch ein „x“ einer Sekundärsperrung unterzogen.
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Region Schülerinnen und Schüler, die 
den Probeunterricht an einem 
Gymnasium für das Schuljahr 
2023/2024 besuchten1 

Stadt Straubing 35

LK Deggendorf 16

LK Freyung-Grafenau 9

LK Kelheim 14

LK Landshut 13

LK Passau 16

LK Regen 8

LK Rottal-Inn 20

LK Straubing-Bogen 5

LK Dingolfing-Landau 10

Stadt Amberg 13

Stadt Regensburg 44

Stadt Weiden i.d. OPf. 23

LK Amberg-Sulzbach 6

LK Cham 9

LK Neumarkt i.d. OPf. 25

LK Neustadt a.d. Waldnaab 15

LK Regensburg 8

LK Schwandorf 21

LK Tirschenreuth u

Stadt Bamberg 50

Stadt Bayreuth 22

Stadt Coburg 9

Stadt Hof 19

LK Bayreuth 9

LK Coburg 3

LK Forchheim 25

LK Hof 3

LK Kronach 7

LK Kulmbach 13

LK Lichtenfels 7

LK Wunsiedel i. Fichtelgebirge 18

Stadt Ansbach 7

Stadt Erlangen 27

Stadt Fürth 19

Stadt Nürnberg 69

Stadt Schwabach 11

LK Ansbach 14

LK Erlangen-Höchstadt 15

LK Fürth 13

LK Nürnberger Land 28

LK Neustadt a.d. Aisch-Bad

Windsheim 12
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Region Schülerinnen und Schüler, die 
den Probeunterricht an einem 
Gymnasium für das Schuljahr 
2023/2024 besuchten1 

LK Roth 16

LK Weißenburg-Gunzenhausen 13

Stadt Aschaffenburg 18

Stadt Schweinfurt 37

Stadt Würzburg 38

LK Aschaffenburg 17

LK Bad Kissingen 12

LK Rhön-Grabfeld 12

LK Haßberge 12

LK Kitzingen 21

LK Miltenberg 14

LK Main-Spessart 6

LK Würzburg x

Stadt Augsburg 21

Stadt Kaufbeuren 6

Stadt Kempten (Allgäu) 11

Stadt Memmingen 4

LK Aichach-Friedberg 9

LK Augsburg 15

LK Dillingen a.d. Donau 9

LK Günzburg 34

LK Neu-Ulm 33

LK Lindau (Bodensee) 15

LK Ostallgäu 10

LK Unterallgäu 11

LK Donau-Ries 17

LK Oberallgäu 9
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Tabelle zu Frage 1.2. Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und 
Schüler aus Frage 1.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach den 
Durchschnitten 2.66, 3.0, 3.33, 3.66, 4.0, 4.33, 4.66, >5,00)?

Schülerinnen und Schüler mit Übertrittszeugnis, die am Probeunterricht des Gymnasiums für 
das Schuljahr 2023/2024 teilgenommen haben

darunter mit Notendurchschnitt im Übertrittszeugnis insgesamt
2,66 3 3,33 3,66 4 >4,0

1.037 222 69 30 16 10 1 384

Tabelle zu Frage 1.3. Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus 
Frage 1.1 im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern 
Mathematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?

Note im Fach … Anzahl Schülerinnen und Schüler mit 
den erreichten Notenkombinationen 
im Probeunterricht am Gymnasium 
zum Schuljahr 2023/20241 …

Mathematik Deutsch
1 1 9

1 2 23

1 3 7

1 4 u

2 1 32

2 2 114

2 3 98

2 4 22

2 5 5

3 1 9

3 2 94

3 3 267

3 4 166

3 5 45

3 6 3

4 1 u

4 2 34

4 3 191

4 4 287

4 5 146

4 6 21

5 2 u

5 3 15

5 4 113

5 5 158

5 6 32

6 2 u

6 3 u

6 4 10

6 5 24

6 6 8

insgesamt 1 938
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Tabelle zu Frage 2.1. Wie viele der Schülerinnen und Schüler besuchten in den 
Schuljahren 2017/2018 bis 2023/2024 den Probeunterricht für die Realschule (bitte 
für diese und alle folgenden Fragen die Angaben getrennt nach Schuljahren in 
absoluten Zahlen gesamt aufgeschlüsselt nach Bayern gesamt, Regierungs-
bezirken sowie Landkreisen und kreisfreien Städten)

Region Schülerinnen und Schüler, 
die den Probeunterricht an 
einer Realschule für Schuljahr 
2023/2024 besuchten2 …

Bayern 5 899
Oberbayern 2 070

Niederbayern 642

Oberpfalz 515

Oberfranken 517

Mittelfranken 656

Unterfranken 735

Schwaben 764

Stadt Ingolstadt 76

Stadt München 458

Stadt Rosenheim 45

LK Altötting 73

LK Berchtesgadener Land 59

LK Bad Tölz-Wolfratshausen 72

LK Dachau 75

LK Ebersberg 88

LK Eichstätt 79

LK Erding 68

LK Freising 114

LK Fürstenfeldbruck 114

LK Garmisch-Partenkirchen 59

LK Landsberg am Lech 41

LK Miesbach 53

LK Mühldorf a. Inn 38

LK München 124

LK Neuburg-Schrobenhausen 93

LK Pfaffenhofen a.d. Ilm 86

LK Rosenheim 94

LK Starnberg 39

LK Traunstein 66

LK Weilheim-Schongau 56

Stadt Landshut 49

Stadt Passau 35

Stadt Straubing 37

LK Deggendorf 43

2 Um dem Datenschutz gerecht zu werden und um eine Deanonymisierung zu verhindern, werden 
Werte kleiner 3 gelöscht und durch ein “u“ ersetzt. Damit keine Rückrechnung der gelöschten 
Werte mit Hilfe von Randsummen oder anderen Werten möglich ist, werden weiterhin zusätzliche 
Werte durch ein „x“ einer Sekundärsperrung unterzogen.
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Region Schülerinnen und Schüler, 
die den Probeunterricht an 
einer Realschule für Schuljahr 
2023/2024 besuchten2 …

LK Freyung-Grafenau 32

LK Kelheim 74

LK Landshut 74

LK Passau 57

LK Regen 62

LK Rottal-Inn 70

LK Straubing-Bogen 43

LK Dingolfing-Landau 66

Stadt Amberg 53

Stadt Regensburg 90

Stadt Weiden i.d. OPf. 36

LK Amberg-Sulzbach 23

LK Cham 43

LK Neumarkt i.d. OPf. 81

LK Neustadt a.d. Waldnaab 23

LK Regensburg 48

LK Schwandorf 57

LK Tirschenreuth 61

Stadt Bamberg 51

Stadt Bayreuth 42

Stadt Coburg 43

Stadt Hof 37

LK Bamberg 48

LK Bayreuth 34

LK Coburg 15

LK Forchheim 59

LK Hof 38

LK Kronach 33

LK Kulmbach 44

LK Lichtenfels 28

LK Wunsiedel i. Fichtelgebirge 45

Stadt Ansbach 20

Stadt Erlangen 43

Stadt Fürth 45

Stadt Nürnberg 211

Stadt Schwabach 30

LK Ansbach 58

LK Erlangen-Höchstadt 33

LK Fürth 30

LK Nürnberger Land 71

LK Neustadt a.d. Aisch-Bad

Windsheim 47

LK Roth 51
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Region Schülerinnen und Schüler, 
die den Probeunterricht an 
einer Realschule für Schuljahr 
2023/2024 besuchten2 …

LK Weißenburg-Gunzenhausen 17

Stadt Aschaffenburg 55

Stadt Schweinfurt 95

Stadt Würzburg 97

LK Aschaffenburg 77

LK Bad Kissingen 32

LK Rhön-Grabfeld 53

LK Haßberge 42

LK Kitzingen 73

LK Miltenberg 89

LK Main-Spessart 69

LK Schweinfurt 30

LK Würzburg 23

Stadt Augsburg 105

Stadt Kaufbeuren 54

Stadt Kempten (Allgäu) 43

Stadt Memmingen 16

LK Aichach-Friedberg 40

LK Augsburg 89

LK Dillingen a.d. Donau 42

LK Günzburg 104

LK Neu-Ulm 70

LK Lindau (Bodensee) 32

LK Ostallgäu 45

LK Unterallgäu 34

LK Donau-Ries 74

LK Oberallgäu 16

Tabelle zu Frage 2.2. Welche Notendurchschnitte hatten die Schülerinnen und 
Schüler aus Frage 2.1 im Übertrittszeugnis (bitte aufgeschlüsselt nach dem 
Durchschnitt den 3.0, 3.33, 3.66, 4.0, 4.33, 4.66, >5,00)?

Schülerinnen und Schüler mit Übertrittszeugnis, die am Probeunterricht der Realschule für 
das Schuljahr 2023/2024 teilgenommen haben

darunter mit Notendurchschnitt im Übertrittszeugnis insgesamt
3 3,33 3,66 4 >4,0

3 130 1 487 627 262 111 5 617
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Tabelle zu Frage 2.3. Welche Noten erreichten die Schülerinnen und Schüler aus 
Frage 2.1 im Probeunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach den in den Fächern 
Mathematik/Deutsch erreichten Noten skaliert in 1/1, 1/2, 1/3, …, 6/6)?

Note im Fach … Anzahl Schülerinnen und 
Schüler mit den erreichten 
Notenkombinationen im 
Probeunterricht an der 
Realschule zum Schuljahr 
2023/20241 …

Mathematik Deutsch
1 2 u

1 3 u

2 1 u

2 2 16

2 3 7

2 4 7

2 5 3

3 1 u

3 2 52

3 3 258

3 4 213

3 5 21

3 6 3

4 1 u

4 2 41

4 3 609

4 4 1 079

4 5 431

4 6 49

5 1 u

5 2 3

5 3 79

5 4 673

5 5 1 508

5 6 341

6 3 7

6 4 62

6 5 293

6 6 144

insgesamt 5 899
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Tabelle zu Frage 6.1. Schüler in Jahrgangsstufe 4 einer staatlich genehmigten 
Grundschule in den Schuljahren 2017/2018 bis 2023/2024 nach Regierungsbezirk

Regierungsbezirk Schüler in Jahrgangsstufe 4 einer staatlich genehmigten Grundschule im 
Schuljahr

2017/ 
2018

2018/ 
2019

2019/ 
2020

2020/ 
2021

2021/ 
2022

2022/ 
2023

2023/ 
2024

Bayern insgesamt 2 694 2 638 2 609 2 612 2 658 2 792 2 767

Oberbayern 1 363 1 332 1 302 1 317 1 382 1 456 1 402

Niederbayern 194 184 195 180 180 195 189

Oberpfalz 153 151 153 149 144 179 171

Oberfranken 141 155 140 153 149 157 154

Mittelfranken 428 422 412 396 377 371 425

Unterfranken 173 152 146 156 159 159 162

Schwaben 242 242 261 261 267 275 264

Tabelle zu Frage 6.2. Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 be-
suchten den Probeunterricht am Gymnasium? (aus einer vierten Klasse einer 
staatlich genehmigten Grundschule)

Region Schülerinnen und Schüler, die den Probeunterricht an einem Gymnasium für 
das Schuljahr … besuchten
2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Bayern 610 545 509 520 523 554
Regierungsbezirk
Oberbayern 297 256 245 271 284 269

Niederbayern 40 41 29 35 35 41

Oberpfalz 43 38 42 34 30 48

Oberfranken 34 35 40 34 36 40

Mittelfranken 117 115 80 85 79 75

Unterfranken 41 36 40 35 36 38

Schwaben 38 24 33 26 23 43

Tabelle zu Frage 6.3. Wie viele der Schülerinnen und Schüler aus Frage 6.1 be-
suchten den Probeunterricht an einer Realschule? (aus einer vierten Klasse 
einer staatlich genehmigten Grundschule)

Region Schülerinnen und Schüler, die den Probeunterricht an einem Gymnasium für 
das Schuljahr … besuchten
2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Bayern 232 203 179 149 195 282
Regierungsbezirk
Oberbayern 89 70 57 47 83 105

Niederbayern 21 32 30 18 21 43

Oberpfalz 25 24 19 22 20 23

Oberfranken 9 20 13 11 5 14

Mittelfranken 44 24 33 27 29 43

Unterfranken 28 22 18 15 22 24

Schwaben 16 11 9 9 15 30
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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